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UMS® 36 Varliklarda Deger Diisukliigii

KAPSAM VE TEMEL TANIMLAR

UMS 36 Varliklarda deger diistklGgli standardi, varliklarin, geri kazanilabilir tutarlarindan daha yliksek
degerle izlenmemesini saglamak igin gecerli prosedirleri ele aldigindan, hepsini olmasa bile birgok
isletmeyi etkiler. Standart, gercege uygun degerleri izerinden olgilenler (finansal araglar, yatirim
amach gayrimenkuller veya gercege uygun degerleriyle dl¢llen canl varliklar gibi) ve zararlarla ilgili
belirli ayrintilarin bulundugu varlklar (stoklar veya ertelenmis vergi varliklar gibi, uygulanabilir
konumdaki mevcut standartlarin potansiyel kayiplarin nasil ele alinmasi gerektigini ele aldigi) harig
olmak lizere birgok varliga uygulanir. Standart, maddi duran varliklar, serefiye dahil maddi olmayan
duran varliklar ve maliyet bedeliyle 6l¢lilen yatirim amagh gayrimenkuller gibi varliklara uygulanir.

UMS 36'nin temel ilkesi, bir varligin defter degerinin geri kazanilabilir tutarini asmasi durumunda deger
distklGgu zararinin muhasebelestirilmesidir (UMS 36.6). Sekil 1 de, bir varligin deger distkligiine
ugrayip ugramadiginin belirlenme siirecini agiklanmaktadir.

Sekil 1. Varliklarda deger diisiikliigiliniin belirlenmesi

ylksek olani

UMS 36’daki temel tanimlar sunlardir (UMS 36.6):

Defter degeri, bir varligin birikmis amortisman (itfa) ve birikmis deger diistklGgi zararlari indirildikten
sonra finansal tablolara yansitildigi tutardir.

Bir varligin veya nakit yaratan birimin geri kazanilabilir tutari, elden ¢ikarma maliyetleri diisilmus
gercege uygun degeri ile kullanim degerinden yliksek olanidir.

Gergege uygun deger, Olcim tarihinde piyasa katilimcilari arasinda olagan bir islemde bir varligin
satisindan elde edilecek veya bir borcun devriicin ddenecek fiyattir. Ayrica gercege uygun deger tespiti
icin TFRS 13 Gergege Uygun Deger Olciimii Standardi’na bakilmalidir.



Elden ¢gikarma maliyetleri, finansman maliyetleri ve gelir vergisi gideri hari¢ olmak lzere, bir varligin
veya nakit yaratan birimin elden gikarilmasiyla dogrudan iligkilendirilebilen ek maliyetlerdir.

Kullanim degeri, bir varliktan veya nakit yaratan birimden elde edilmesi beklenen gelecekteki nakit
akislarinin bugtinki degeridir.

MUHASEBELESTIRME VE OLGCME

Deger dusUklGgu zarari, bir varligin geri kazanilabilir tutarinin defter degerinden disik olmasi
durumunda muhasebelestirilir ve boylece varligin defter degeri geri kazanilabilir tutarina indirgenmis
olur (UMS 36.59). Deger disliklGgl zarari kar veya zararda muhasebelestirilir. Ancak, varlik yeniden
degerlenmis tutari ile izleniyorsa (UMS 16 Maddi Duran Varliklar Standardi uyarinca); bu durumda
deger diistklGgl zarari, yeniden degerleme deger azalisi olarak degerlendirilir. Deger diistklGgi
zararinin muhasebelestiriimesinden sonra, amortisman ve itfa payi, revize edilmis defter degeri
dikkate alinarak gelecek donemlerde diizeltilir (UMS 36.63).

PROSEDURLER

UMS 36, deger dislikligl testlerinin ne zaman ve nasil yapilmasi gerektigini detayll bir sekilde
actklamaktadir. Uygulanmasi gereken adamlar, Sekil 2'de gosterildigi gibi 6zetlenebilir:

Sekil 2. UMS 36’nin uygulanmasindaki temel adimlar



1. Adim: UMS 36, oncelikle deger duslkligine ugrayabilecek varhigin/varliklarin belirlenmesini
gerektirir. Tim varlhiklar icin gercege uygun degerin ve kullanim degerinin belirlenmesi oldukg¢a yliksek
maliyetli olacaktir. Bu nedenle bu, yalnizca herhangi bir varhigin (varliklarin) deger disuklugine
ugrayabilecegine dair gosterge varsa veya belirli varliklar icin testlerin yapilmasina dair gereklilikler
bulunuyorsa yapilmalidir. Serefiye gibi sinirsiz faydali émre sahip maddi olmayan duran varliklar icin
her raporlama tarihinde deger disukliginin test edilmesi zorunludur. Diger tim varliklar icin isletme,
her raporlama déneminin sonunda bu tiir géstergelerin bulunup bulunmadigini degerlendirir (UMS
36.9). Bu degerlendirme yapilirken, isletme disi ve isletme ici bilgi kaynaklarini dikkate alinmalidir.
isletme disi bilgi kaynaklari, isletmenin teknolojik, pazar ve ekonomik cevresindeki degisikliklerin
olumsuz sonuglari olduguna veya piyasa faiz oranlarinin arttigina dair géstergeleri icerir. isletme igi
bilgi kaynaklari, varligin fiziksel olarak hasar goérdiigiine veya modasinin gegtigine dair kanitlari veya
isletme iginde Uretilen raporlarda varligin ekonomik performansinin beklenenden daha kéti olacagina
dair ibareleri icerebilir.

Ornegin, bir isletmenin yangindan etkilenen bir binasinin oldugunu disiinelim. Yanginin olmasi,
binanin degerinin diisebilecegine dair isletme igi bir gdstergedir ve deger diislikligu testi yapiimalidir.
Ayrica, ayni isletmenin, yilda 20.000 birim Uriin Gretme ve satma niyetiyle bir ekipman aldigini ve
islettigini diisiinelim. Bu Uriinlin pazari kiguliiyorsa ve isletme icinde yapilan tahminler yilda yalnizca
12.000 birim Grliniin satilabilecegini gosteriyor ise, bu durum, varligin degerinin kullanim yoluyla
beklendigi gibi geri kazanilamayacagina dair isletme ici bir gostergedir ve deger disuklUgl testi
yapilmasini gerektirir.

2. Adim: Bir varhk deger distikligiine ugramissa, varlik icin deger diistklGgl testi yapilmahdir. Ancak
¢ogu durumda belirli bir kalem igin geri kazanilabilir tutar belirlenemez, bu durumda nakit yaratan
birim (NYB) icin deger diisuklGgl testi yapiimalidir. Geri kazanilabilir tutarin ve 6zellikle kullanim
degerinin belirlenmesi, varliklar tarafindan olusturulan nakit akislarinin belirlenmesini gerektirir.
Varliklar diger varliklardan bagimsiz olarak nakit girisi yaratmiyorsa, deger diistklGgl testi, diger
varliklarin veya NYB'lerin nakit akislarindan bagimsiz olarak nakit akisi yaratan en kii¢lik varlik grubu
Gzerinde yapilmalidir. Uygulamada, NYB'ler tiim isletmeyi, departmanlarini veya is birimlerini,liretim
hatlarini veya bir departman igindeki tGriin gruplarini icerebilir.

Ornegin, mobilya tretmek icin cesitli ekipman tiirlerini kullanan bir isletmeyi ele alalim. Belirli bir
ekipman tirinin bozulduguna dair gostergeler varsa, bir deger distklUgu testi yapiimalidir. Ancak,
test, diger ekipmanlardan bagimsiz olarak nakit akisi olusturmadigindan, yalnizca bir ekipman tiir(i icin
gerceklestirilemez. NYB'nin tamami (nakit akisi yaratan en kiiclik varlik grubu) icin gerceklestirilmelidir.

3. Adim: Bir varligin veya NYB'nin deger distkligine ugrayip ugramadigini belirlemek icin, isletme
oncelikle bunlarin geri kazanilabilir tutarini belirler. Bir varlik kullanimi veya satisi yoluyla geri
kazanilabilir, bu nedenle her iki alternatif de dikkate alinmali ve kullanim degeri ve elden ¢ikarma
maliyeti distlmus gercege uygun deger belirlenmelidir. Bu ilkeler, tek bir varlik icin ve NYB'ler i¢in
aynidir.

Elden ¢ikarma maliyetleri distlmis gercege uygun deger, varhigin elden cikarilmasiyla elde
edilebilecek degeri temsil eder. Elden ¢ikarma maliyetlerine 6rnek olarak; yasal maliyetler, varligin
satilabilir duruma getirilmesine iliskin maliyetler veya islem vergileri verilebilir.

Ornegin, tc yillik bir ekipman deger disiikligii acisindan test edilirken, Gc yillik ekipman pargalarinin
piyasa fiyatlari, gercege uygun degerin bir gostergesidir. Bu tiir ekipmanlarin piyasadaki ortalama
fiyatinin 1.300.000 PB oldugunu varsayalim. Ardindan, isletme elden cikarma maliyetini tahmin



etmelidir. Ekipmani satis durumuna getirmenin maliyetinin 50.000 PB oldugu varsayildiginda, elden
citkarma maliyeti diislilmis gercege uygun deger 1.250.000 PB'dir.

Kullanim degerinin belirlenmesi daha karmasiktir ve temel olarak, varligin kullanimi yoluyla yaratilan
gelecekteki nakit akislarinin dahili planlara gore iskonto edilmesi anlamina gelir. UMS 36.30’a gore,
isletmeler kullanim degerini hesaplarken asagidaki unsurlari dikkate almalidir:

a) isletmenin varliktan elde etmeyi bekledigi gelecekteki nakit akislarina iliskin bir tahmin;

b) gelecekteki nakit akislarinin tutar veya zamanlamasindaki olasi degisikliklere iliskin beklentiler;

c) piyasa riski haric tutulmus cari faiz orani ile temsil edilen paranin zaman degeri;

d) varhga 6zgi belirsizlige katlanmanin bedeli; ve

e) Likidite azligi gibi, piyasa katihmcilarinin isletmenin varliktan elde etmeyi bekledigi gelecekteki
nakit akislarini fiyatlandirmaya yansitacagi diger faktorler.

Bu nedenle, kullanim degeri, tahmini nakit akislarina (yukaridaki a ve b kalemleri) ve uygulanan uygun
iskonto oranina (yukaridaki c kalemi) gore belirlenir (d ve e kalemlerindeki unsurlar ya nakit akislarina
yada iskonto oranina yansitilir). Nakit akislari, basta biitceler ve tahminler olmak lizere i¢ ve dis kanitlar
dikkate alinarak en fazla 5 yillik donemi kapsayacak sekilde (daha uzun bir siire icin hakli bir gerekge
olmadigi slirece) tahmin edilmelidir. Nakit akislarinin belirlenmesinde vergilendirme ve finansman
maliyetlerinin etkisi dikkate alinmaz.

Onceki 6rnegin devami olarak, ekipmanin; birim fiyati 100 PB ve birim iiretim maliyeti (amortisman
harig) 70 PB olan bir Griini Gretmek icin kullanildigini varsayalim. isletme, 20X1 yilinda bu (iriinden
10.000 adet satmisitr ve satislarin yilda %2 artacagini tahmin etmektedir. Ayrica enflasyon nedeniyle
tim fiyatlarin her yil %1 oraninda artmasi beklenmektedir. Tahmini iskonto orani da %10'dur. ilk
olarak, Tablo 1'de takip eden 5 yilin her biri icin nakit akislarinin degerini belirlenmistir (hakli
gerekgelerin yoklugunda dikkate alinan maksimum yil sayisi 5'tir) (rakamlar bir ondalikh olacak sekilde
yuvarlanmistir):

Tablo 1. Yillik nakit akislarinin hesaplanmasi

Yil Uriin birimi basina net nakit akisi Satiglar (birim) Nakit Akisi (PB)
(PB/birim)

20X2 (100-70)*1,01=30,3 10.000%1,02 = 10.200 309.060

20X3 30,3*1,01=30,6 10.200%1,02 = 10.404 318.362,4

20X4 30,6*1,01=30,9 10.404*1,02=10.612 327.910,8

20X5 30,9*%1,01=31,2 10.612%1,02 =10.824 337.708,8

20X6 31,2*1,01=315 10.824*1,02 = 11.041 347.791,5

Sonraki adim, tahmini iskonto oraninin kullanilarak nakit akislarinin iskonto edilmesidir (bkz. Tablo
2).

Tablo 2. iskonto edilmis nakit akislarinin hesaplanmasi

Yil Nakit Akisi (PB) iskonto Orani iskonto edilmis nakit akisi (PB)
20X2 309.060 (1+%10)*=0,9091 280.966,4
20X3 318.362,4 (1+%10)2=0,8264 263.094,7
20X4 327.910,8 (1+%10)3=0,7513 246.359,4
20X5 337.708,8 (1+%10)*=0,6830 230.655,1
20X6 347.791,5 (1+%10)°=0,6209 215.943,7
Toplam 1.237.019,3




Sonug olarak, ekipmanin kullanim degeri 1.237.019,3 PB'dir ve elden ¢ikarma maliyeti disilmis
gercege uygun deger 1.250.000 PB olarak belirlenmistir. Geri kazanilabilir tutar, kullanim degeri ve
elden ¢ikarma maliyetleri dislilmis gercege uygun degerden yliksek olani yani 1.250.000 PB’dir.

4. Adim, deger kaybi olup olmadiginin belirlenmesi icin defter degeri ile geri kazanilabilir tutarin
karsilastirilmasidir.

Ornegimize devam edecek olursak, bu asamada 1.250.000 PB'lik geri kazanilabilir tutari, defter
degeriyle karsilastirmamiz gerekir. Ornegin, defter degeri 1.400.000 PB ise, varlik deger diistikligiine
ugramistir ve 150.000 PB'lik zarar muhasebelestirilmelidir.

5. Adim, deger dislkligu testlerinin sonuglarinin muhasebelestiriimesidir. UMS 36'nin 6l¢lim ve
muhasebelestirme ilkelerine goére, varlik yeniden degerlenmedikge, zarar, kar veya zararda
muhasebelestiriimektedir.

Onceki érnegimize devam edecek olursak, varlik yeniden degerlenmezse zarar asagidaki gibi
muhasebelestirilir:

/
Deger diistklGgili gideri 150.000
Varliklarda deger distikliGgu 150.000
/

Varlik daha 6nce yeniden degerlenmisse ve yeniden degerleme artisi, deger diistklUgl zararindan
yiksekse, kayip yeniden degerleme fazlasini azaltacaktir (daha duslkse, fark gider olarak
muhasebelestirilecektir).

/
Yeniden degerleme artisi 150.000
Varliklarda deger distiklGgu 150.000
/

2. Adimdan, 5. Adima kadar olan asamalar, NYB'lerin sézkonusu olmasi durumunda bazi karmasik
yargilari ve hesaplamalari icerebilir. NYB'ler, nakit girisi olusturmak icin kullanilan tim varliklari igerir.

2. Adim, bir varlik veya bir NYB olan deger distklugi testinin gerceklestirildigi birime atifta bulunur ve
ikinci durumda NYB bilesenlerinin belirlenmesini de icerir. Serefiye ve sirket varliklari 6zellikli
durumlardir.

Serefiyenin itfa edilmedigi ve yillik olarak bir deger dusikligu testi yapilmasi gerektigi géz oniline
alindiginda, serefiye NYB'lere veya NYB gruplarina dagitiimalidir. Bunun nedeni, serefiyenin kendi
basina nakit akisi yaratmamasi ve genellikle birden fazla NYB'nin nakit akisina katkida bulunmasidir.
UMS 36.80, serefiyenin isletme ici yonetim amaclari dogrultusunda izlendigi, isletme icindeki en distik
seviyeyi temsil eden birimlere veya birim gruplarina dagitilmasini gerektirir. Bu birim veya birim
gruplari bir faaliyet bélimiinden daha biyik olmaz.

Ayrica, kuruluslarin genel merkez binasi veya BT altyapisi gibi kendi baslarina nakit girisi olusturmayan
ancak kurulusun faaliyetlerini destekleyen sirket varliklari vardir. Sirket varliklari da makul ve tutarl



bir temelde NYB'lere dagitilmalidir. Makul ve tutarli bir temele 6rnek olarak, dagitimin NYB'lerin goreli
degerlerine dayandiriimadi verilebilir.

Ornegin, bir isletmenin NYB1 ve NYB2 olmak lizere, 2 nakit yaratan birimi oldugunu disiinelim.
NYB1'deki varliklarin defter degeri 10.000 PB ve NYB2 deki varliklarin defter degeri 20.000 PB'dir.
isletmenin genel merkezine ev sahipligi yapan binanin defter degeri 6.000 PB'dir. Binanin degeri,
NYB'lere defter degerleri kullanilarak dagitilacaktir (bkz. Tablo 3).

Tablo 3. Sirket varliklarinin dagitimi

NYB1 (PB) NYB2 (PB) Toplam (PB)
Defter degeri 10.000 20.000 30.000
Binanin degerinin 6.000/30.000*10.000 = 6.000/30.000*20.000 = 6.000
dagitilmasi 2.000 4.000
Sirket varliklarini da 12.000 24.000 36.000
iceren defter degeri

Cesitli NYB'lerin varliklarinin kalan faydali 6mirlerinde 6nemli bir fark varsa, agirliklandirma hem tutari
hem de faydali 6miirleri dikkate alinarak yapilir. Varliklarin kalan faydal émdrlerinin NYB1'i¢in 5 yil ve
NYB2'i¢in 10 yil oldugunu varsayalim. Tablo 4'te NYB1 ve NYB2'nin degerini yeniden hesaplanmistir.

Tablo 4. Varliklarin faydal dmdrlerinin farkli oldugu durumlarda sirket varhklarinin dagilhimi

NYB1 NYB2 Toplam

Defter degeri 10.000 20.000 30.000
(PB)

Kalan yararli 5 10
omri (yil)

Yararli 6mr igin 1 2 (10 yil/5 yil)
agirliklandirma

Agirliklandinimis 10.000 * 1= 10.000 20.000*2 = 40.000 50.000
tutar (PB)

Binanin 6.000*10.000/50.000 =1.200 | 6.000*40.000/50.000 = 4.800 6.000
degerinin
dagitilmasi (PB)

Sirket varliklarini 11.200 24.800 36.000
iceren defter
degeri (PB)

3. Adimda uygulanan ilkeler, yukarida tek bir varlik icin bahsedilen ilkelerle aynidir. Ancak, 4. ve 5.
Adimlarda zararin gesitli varliklara dagitilmasi konusunda karmasikliklar ortaya c¢ikmaktadir. UMS
36.104, deger dislikliginin, birimin (birim grubunun) varliklarinin defter degerini azaltmak igin
asagidaki sirayla dagitilacagini belirtir: ilk olarak, nakit yaratan birime dagitilan serefiyenin defter
degerini azaltacak sekilde birime (birim grubuna); ve daha sonra, birimdeki her bir varligin defter
degeri ile orantili bir sekilde diger varliklara dagitilir. Ancak, bu tahsis yapilirken, bir varligin tutari,
elden c¢ikarma maliyetleri dustlmis gercege uygun degeri (6lcllebiliyorsa), kullanim degeri
(belirlenebiliyorsa) ve 0'In en ylikseginin altina indirilmez. Aksi takdirde varliga dagitilacak deger
disaklGgi zarari, birimin (birim grubunun) diger varliklarina oransal olarak dagitilir. (UMS 36.105).



Simdi bu durumlari érneklendirelim. ilk olarak, bir NYB'nin defter degeri 5.000 PB olan ekipman 1'i ve
defter degeri 15.000 PB olan ekipman 2'yi igerdigini varsayalim. NYB'nin defter degeri 20.000 PB'dir.
Elden ¢ikarma maliyetleri diistiimus gercege uygun degerinin 19.000 PB ve kullanim degerinin 18.500
PB oldugunu kabul edelim. Geri kazanilabilir tutar, defter degerinden diisiik olan 19.000 PB'dir ve bu
nedenle 20.000 PB — 19.000 PB = 1.000 PB tutarinda bir deger diisikligli muhasebelestiriimelidir. Bu
zarar, birimdeki her bir varligin defter degeri esas alinarak oransal olarak dagitilir (bkz Tablo 5).

Tablo 5. Deger dusliklugl zararinin dagitilmasi

Ekipman 1 (PB) Ekipman 2 (PB) Toplam
(PB)
Defter degeri 5.000 15.000 20.000
Deger dusikligi zarar 1.000*5.000/20.000 = 1.000*15.000/20.000 1.000
250 =750
Deger dusuklugi testinden 4.750 14.250 19.000
sonraki defter degeri

Zarar, gider olarak muhasebelestirilir (varliklar yeniden degerlenmedigi stirece)

/
Deger diisiuklGgl gideri 1.000

Varliklarda deger disiikliga (equipment 1) 250
Varliklarda deger dislikligl (equipment 2) 750

/

Ekipman 1'in elden ¢ikarma maliyetleri distlmis gercege uygun degeri 6lclilebilirse ve 4.900 PB ise,
bu durumda, varhigin degeri bu tutarin altina diisiirilemez. Bu nedenle, bu varlik i¢in yalnizca 5.000 PB
—4.900 PB =100 PB tutarinda bir zarar muhasebelestirilebilir ve kalan 900 PB ekipman 2'ye dagitilir.

/
Deger disuklGgl gideri 1,000

Varlklarda deger dislikligu (equipment 1) 100

Varlklarda deger dislikligu (equipment 2) 900
/

Simdi serefiyeyi ele alalim. Asagidaki varliklarin bir NYB'nin pargasi oldugunu diisiinelim: defter degeri
5.000 PB olan ekipman 1, defter degeri 14.500 PB olan ekipman 2 ve 500 PB serefiye. Dolayisliyla,
NYB'nin defter degeri 20.000 PB’dir ve geri kazanilabilir tutari 19.000 PB'dir. 1.000 PB'lik bu zarar, 6nce
serefiyeye (500 PB) ve kalan (500 PB) her iki varliga da, birimdeki her bir varligin defter degeri esas
alinarak dagitilir. Bu durumda yapilacak hesaplama Tablo 6'da gosterilmektedir.




Tablo 6. Serefiyeli bir NYB'de deger duslikligl zararinin dagitimi

Ekipman 1 (PB) Ekipman 2 (PB) Serefiye (PB) | Toplam(PB)
Defter degeri 5.000 14.500 500 20.000
Deger dusikligi 500%*5.000/19.500 = | 500*14.500/19.500 = | 500 1.000
zararl 128,2 371,8
Deger disukligi 4.871,8 14.128,2 0 19.000

testinden sonraki
defter degeri

Serefiye harig, deger diistiklGgl zararlari iptal edilebilir. UMS 36.110'de, isletmenin, serefiye disindaki
bir varlik icin dnceki donemlerde muhasebelestirilmis bir deger distkligl zararinin artik mevcut
olmadigina veya azalmis olabilecegine dair herhangi bir gosterge olup olmadiginin her raporlama
doéneminin sonunda degerlendirmesi gerektigi belirtilir. Boyle bir godstergenin mevcut olmasi
durumunda isletme, s6z konusu varhgin geri kazanilabilir tutarini tahmin eder. Potansiyel zararlara
benzer sekilde, isletme i¢i ve disi bilgi kaynaklar, iyilestirme sinyalleri olarak kullanilabilir.
Muhasebelestirme acisindan, UMS 36.114, iyilestirmeler olmasi durumunda varligin defter degerinin
geri kazanilabilir tutarina yikseltilecegini ve artisin deger diistikligu zararinin iptali oldugunu belirtir.
Ancak, serefiye disinda bir varligin artan defter degeri, 6nceki yillarda varlik igin herhangi bir deger
distklGgl zarart muhasebelestirilmemis olsaydi, tespit edilecek olan defter degerini (amortisman veya
itfa payi dikkate alinmaksizin) asamaz. (UMS 36.117). Serefiye icin muhasebelestirilen deger dustkligu
zarari, sonraki bir dénemde iptal edilmez (UMS 36.124).

Ornegin, 20X1 yilinin basinda 10.000 PB karsiliginda satin alinan ve 5 yil boyunca kullanilacak bir
ekipmani dislinelim. Dogrusal amortisman yonteminin kullanildigini ve beklenen kalinti degerinin
olmadigini varsayalim. 20X2 yilinin sonunda, ekonomik kriz nedeniyle, bu ekipmanla Gretilen Grinin
pazarinda 6énemli bir diisis meydana gelmistir. Bu durum, deger distklUgl gostergesidir ve deger
disaklGgi testi yapilmistir. Ekipmanin geri kazanilabilir tutarinin 5.100 PB oldugu tahmin edilmektedir.
20X3'tn sonunda ekonomik durum 6nemli 6lglide iyilesmistir ve ekipmanin geri kazanilabilir tutari
4.200 PB olarak tahmin edilmistir. Bu varlik icin deger ayarlamalari Tablo 7'de gériilmektedir.

Tablo 7. Deger dislikliginin iptali

Yil Amortisma | Amortisman Deger Deger Deger Yorumlar
na tabi gideri (PB) | disiikligiin | disukliigh | diistiklagii
tutar (PB) den 6nceki (PB) nden
defter sonraki
degeri (PB) defter
degeri (PB)
20X1 | 10.000 10.000/5 = | 8.000
2.000
20X2 | 8.000 8.000/4= 6.000 900 PB 5.100 Geri kazanilabilir
2.000 zarar tutar 5.100 PB'dir
20X3 | 5.100 5.100/3 = | 3.400 Iptal 600 4.000
1.700 PB Geri kazanilabilir
tutar 4.200 PB'dir.
Varhgin maksimum
degeri ise 4.000
PB'dir (6.000 PB —
2.000 PB).




Zarar asagidaki gibi muhasebelestirilir:

/
Deger diisuklGgl zarari (gider) 900
Varliklarda deger distklugi 900
/

20X3'te geri kazanilabilir tutar defter degerinden yiksektir, bu nedenle zarar iptal edilir. Ancak, varhigin
degeri, tarihi maliyetini, yani onceki yillarda varlk igin herhangi bir deger dusiklGgl zarari
muhasebelestiriimemis olsaydi tespit edilecek olan defter degerini (amortisman veya itfa payi
disuldikten sonra) asmayacaktir. Bizim durumumuzda bu, 4.000 PB'dir. Bu nedenle, varligin degeri
3.400 PB'den 4.000 PB'ye yikseltilebilir, bu da 600 PB'nin iptal edildigi anlamina gelir.

iptal asagidaki gibi muhasebelestirilir:

/
Varliklarda deger distikliGgu 600
Deger disiklGgi zaran 600
/

ACIKLAMA

UMS 36, deger dlistiklugi testleri bircok tahmin ve dnemli mesleki yarginin uygulanmasiniicerdiginden
ve sonuglari finansal tablolari onemli ol¢lide etkileyebileceginden, bir deger dasukluga
muhasebelestirilmis olup olmadigina bakilmaksizin kapsamli agiklamalar yapilmasini gerektirir. Donem
icinde muhasebelestirilen deger diistklGgl zararlarinin tutari, iptallerin tutari, bir zararin veya iptalin
muhasebelestiriimesine yol acan olay ve kosullar, varliklarin veya NYB'lerin tanimi finansal tablolarin
dipnotlarda aciklanmalidir. Ayrica, UMS 36, geri kazanilabilir tutarin tespit edilmesinde kullanilan
varsayimlara, serefiyenin nasil dagitildigina, blylme oranlari, iskonto oranlari ve nakit akislarinin
tahmin edildigi donemler dahil olmak tzere, kullanilan temel varsayimlara iliskin aciklamalarin
yapilmasini gerektirir.

ORNEK

IMP, bir GrinQ A ve B olmak tzere iki bolimde tretmektedir. A boliminde yari mamil hale gelen
urtinler, daha sonra B béliimiinde tamamlanmaktadir. Uriiniin bir birimi 5 PB'ye satilabilir ve tretim
maliyeti (amortisman 6ncesi ) 3 PB’dir. Satis tahminleri, 20X1'in sonu itibari ile 4 yil igin yapmaktadir
¢clnkl piyasanin bu tarihten sonra oldukg¢a ongérilemez oldugu disinilmektedir. Satis hacminin,
20X2'de 7.000 birim; 20X3'te 5.000 birim; 20X4'te 4.000 birim; ve 20X5 i¢in %50 olasilikla 4000 birim
ve %50 olasilikla 2.000 birim olacagl tahmin edilmektedir. IMP’nin sahip oldugu varliklarin defter
degerleri asagidaki gibidir:



A Bolimi B Bolumi Sirket varliklari

Varliklar (PB) Ekipman: 15.000 Ekipman: 7.000 Binalar: 5.000
Makineler: 5.000 Maddi olmayan duran IT altyapisi: 1.000
varlklar: 3.000

iskonto orani %10’dur. Elden ¢ikarma maliyetleri diisiilmiis gercege uygun deger, BSliim A icin 21.000
PB ve Bolim B igin 12.000 PB olarak tahmin edilmektedir.

Son donemde (riin pazarinda biyiik degisiklikler olmus ve tahmini satislar, varliklarin satin alindigi
zaman tahmin edilenin altinda kalmistir. Bu nedenle deger dislikligu testi yapiimalidir. Asagidaki
senaryolara gore deger diisikligi testinin nasil yapilacagini tartisalim:

Senaryo 1: Yari mamul piyasada satilamaz.

Senaryo 2: Yar mamul piyasada satilabilir; maliyeti birim basina 1 PB'dir ve piyasa fiyati birim basina
2 PB'dir.

¢OzUm

Senaryo 1: Yari mamul piyasada satilamadigi i¢cin A boliminin nakit girisi yoktur ve bu nedenle NYB
degildir. Bu durumda, nakit girisi yaratan en kiiglik varlk grubu, isletmenin tamamidir. Bu nedenle,
deger dislikligi testi isletme dlizeyinde yapilr.

Defter degeri = 20.000 (A B6lim) + 10.000 (B Bolimi) + 6.000 (sirket varliklari) = 36.000

Elden ¢ikarma maliyetleri distlmis gercege uygun deger = 21.000 PB (A bolimii) + 12.000 PB (B
b6limi) = 33.000 PB

Kullanim degerinin belirlenmesi:

Yil Birim driin Satiglar Nakit akisi iskonto orani iskonto edilmis
basina net nakit (birim) (PB) nakit akisi (PB)
akisi (PB/ birim)

20X1 5-3=2 7.000 14.000 (1+%10)*=0,9091 12.727,4
20X2 2 5.000 10.000 (1+%10)%=0,8264 8.264
20X3 2 4.000 8.000 (1+%10)3=0,7513 6.010,4
20X4 2| 4.000%%50 + 6.000 (1+%10)*=0,6830 4.098
2.000*%50 =
3.000
Toplam 31.099,8

Geri kazanilabilir tutar 33.000 PB'dir (kullanim degeri ile, elden ¢ikarma maliyetleri dislilmis gercege
uygun degerden yilksek olani). Defter degeri 36.000 PB oldugundan, NYB deger dislikliigline
ugramistir.

Deger diisiklGgl zarar = 36.000 — 33000 = 3.000 PB’dir. Deger distikligi varliklara dagitilir.
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Varliklar Deger diistikligi oncesi Deger dusuklugu Deger disuklagi
defter degeri (PB) zarari (PB) sonrasi defter degeri
(PB)

A Bolumi: 15.000 3.000* 13.750
Ekipman 15.000/36.000
=1.250

A Bolumi: 5.000 3.000* 4.583,3
Makineler 5.000/36.000
=416,7

B Boliimu: 7.000 3.000* 6.416,7
Ekipman 7.000/36.000
=583,3

B Bolim: 3.000 3.000%* 2.750
Maddi olmayan 3.000/36.000
duran varliklar =250

Binalar 5.000 3.000* 4.583,3
5.000/36.000
=416,7

IT altyapisi 1.000 3.000* 916,7
1.000/36.000
=83,3

Toplam 36.000 3.000 33.000

Senaryo 2: Yarl mamul piyasada satilabileceginden, her bolim bir NYB'dir ve bélim diizeyinde deger
disuklGgi testi yapilir. Sirket varhklari iki bélime dagitilir.

A Bolimii B Bolumi Toplam

Defter degeri 20.000 10.000 30.000
Binalarin degerinin 5.000%20.000/30.000 = | 5.000*10.000/30.000 = 5.000
dagitilmasi 3.333,3 1.666,7

IT altyapisinin 1.000*20.000/30.000 = | 1.000*10.000/30.000 = 1.000
degerinin dagitilmasi 666,7 333,3

Sirket varliklari dahil 24.000 12.000 36.000
defter degeri

Elden ¢ikarma maliyetleri disilmis gercege uygun degeri: 21.000 PB (A bolimi) ve 12.000 PB (B
bolima)’dir. B bolimiiniin elden c¢ikarma maliyetleri disilmis gercege uygun degerinin defter
degerine esit oldugu goz oniline alindiginda, bu NYB icin herhangi bir deger distkligi yoktur. Bu
nedenle, kullanim degeri yalnizca A bolim{ icin belirlenir.
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Yalnizca A bolimi igin kullanim degerinin belirlenmesi:

vil Birim iiriin Satislar Nakit iskonto orani iskonto
basina net nakit (birim) akimi edilmis
akigi (PB/ birim) (PB) nakit akimi

(PB)
20X1 2-1=1 7.000 7.000 | (1+%10)=0,9091 6.363,7
20X2 1 5.000 5.000 | (1+%10)2=0,8264 4,132
20X3 1 4.000 4.000 | (1+%10)3=0,7513 3.005,2
20X4 1| 4.000%%50 + 3.000 | (1+%10)%=0,6830 2.049
2.000*%50 =
3.000
Toplam 15.549,9

A boliminin geri kazanilabilir tutari 21.000 PB'dir (kullanim degeri ile elden g¢ikarma maliyetleri
distlmis gercege uygun degerden ylksek olani). Defter degeri 24.000 PB oldugundan, NYB deger
disiklGgline ugramistir.

Deger diistklGgli zarar = 24.000 — 21.000 = 3.000 PB’dir. Deger dusikligu varhklara dagitilir.

Varliklar Deger diisiikliiglinden 6nceki defter Deger diisukliigii
degeri zarari

A BOlUmU: 15.000 | 3.000*15.000/24.000
Ekipman =1.875
A BOIUmU: 5.000 3.000*5.000/24.000
Makineler =625
Binalar 3.333,3 | 3.000%*3.333,3/24.000
=416,7

IT altyapisi 666,7 3.000*666,7/24.000
=83,3

Toplam 24.000 3.000
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